



95后邵阳小伙郑伯切勇夺金腰带

格斗赛场上书写「加特林」式人生



郑伯切夺得金腰带。

受访者供图

记者 蒋玲慧

“我当时只想全力以赴打好这次比赛，没有想到会得冠军。”

“从哈萨克斯坦比赛之后回国休整有几天了，又要去南京参训备战了，训练一刻都不能停。”

6月3日晚，载誉而归的95后邵阳小伙郑伯切匆匆坐上开往南京的高铁，语气坚定地讲述着他格斗搏击路上的勇气和汗水。

5月底，在哈萨克斯坦阿拉木图举行的“JCK战觉城王者系列005”赛事中，郑伯切在蝇量级金腰带卫冕战对阵布火有呷，成功TKO对手，取得自己个人第一条金腰带，成为了该赛事57公斤蝇量级新王。

◆ 格斗铁笼见真章

一拳、两拳、三拳、四拳……第一回合中，郑伯切以迅猛的重拳开局，成功将对手布火有呷击倒在地。紧接着跟进地面砸拳，险些终结比赛。随后的比赛中，郑伯切继续保持强势，其拳法腿法如同他绰号“加特林”一样，以高频次且精准打击，构筑起一道难以逾越的防线，布火有呷艰难应对。

第三回合后半段，郑伯切势如破竹，主动抱摔布火有呷，并在笼边牢牢压制。布火有呷在体能严重下滑的情况下依旧顽强抵抗，但大势已去，最终郑伯切在第三回合4分31秒TKO获得本场比赛胜利，成为该赛事蝇量级“新王”。

“以前打比赛老是想得到金腰带，却与它失之交臂。”郑伯切谈及加冕之战难掩喜悦之情，“我赛前就想要全力以赴打好这场比赛，没有想过会得到金腰带，非常开心。”

其实，这已经不是郑伯切第一次在JCK战觉城赛事中对战布火有呷。截至赛前，郑伯切

在JCK战觉城赛事仅有一败，就是输给布火有呷。很多拳迷戏称：本次金腰带头衔战是他的“复仇”之战。“我和布火有呷是多年的老对手了。”郑伯切表达了对布火有呷的尊重，“他是非常值得尊重的对手，我们这些年都很难。”为了这次比赛，郑伯切赛前训练下足功夫，除了有“中国MMA教父”赵学军全程训练指导，还有巴西教练为其持续数月的特训。赛前郑伯切加强了地面和防摔能力，很有效克制了对手。

◆ 瘦小个勤奋“逆袭”

“瘦小、个子不高，不爱说话。”在启蒙教练肖智民回忆中，对郑伯切的第一印象并不算太好。“没有觉得他的身体素质好，当时我只让他站在边上看。”但之后的日子里，郑伯切发疯似地模仿、练习，让肖智民看到了他。

“小伙子很吃得苦，也有超年龄的成熟，才14岁就跑来跟我说他的未来规划，说他想好好把散打练好，想上大学。”郑伯切的努力肖智民看在眼里，他第一次上实战课被师兄实力碾压，打趴在地，但却倔强爬起来用力挥舞自己的拳头，那份骨子里不服输的倔强正是散打运动员最需要具备的精神。

“当时被打得眼冒金星，完全不知道怎么躲闪，记得他先用右边腿踢我，双手握拳，同时出击，分别打在我的胸部与腹部，我没反应过来就扑通向后躺在地上了。”郑伯切回忆起参加第一次实战训练，“后来我想如果是在生死搏斗中，这双拳打击部位应是喉部与心窝处。”

14岁的郑伯切，从邵阳县郦家坪镇栗树庙村背起行囊，辗转几趟大巴，前往祁东文武学校学习散打。“刚刚开始练习散打，是为了拿二级运动员证书考大学。后面拿到了二级证以后听说一级运动员可以保送去大学不用缴学费，当时家里没有条件可以供我上大学，我就拼命

地练习，提升自己。”郑伯切说，在校期间自己拿下了湖南省武术散打锦标赛冠军等奖项，如愿获得了一级运动员证，随后与好兄弟肖龙一起得到了学校的举荐。

这一次，他翻山越岭，一路向北，走向离家更远的地方——西安体育学院。

◆ 格斗热血奔腾不息

“人生在勤，不索何取。”这是郑伯切的微信签名，也是他的人生准则。

来到西安体育学院的郑伯切，在队里面是最瘦小的，没有什么力气，很不起眼。但每次训练，他都非常有冲劲，打对练的时候也是很拼，每次跑步冲刺都拼尽全力冲在第一。每年除了过年放两个星期的假，其他的日子他都在学校训练。“中国MMA教父”赵学军注意到了他并给了他机会去参加比赛，也是从那个时候郑伯切开始从散打转型到了综合格斗。

“他有敢打敢拼的精神，打比赛特别顽强。在赛场上人与人对抗，凭的就是这股劲。”赵学军这样评价郑伯切。

过关难过关过，进入西安体校的郑伯切开始一路开挂。2017年3月，19岁的他在精武门MMA综合格斗职业联赛中，连赢三场晋级决赛。同年5月，在“战无极”第二届全国体育院校功夫全能技大奖赛上，他连赢四场。他也是2017年全国体院联赛冠军、2018年精武门综合格斗职业联赛榜单第二、2022年武林笼中对郑州站冠军……这次，他成功TKO布火有呷，获得了金腰带。

“我初中的时候很瘦小，总是受欺负，我想赢，想要变得更强。”郑伯切说，“即使被打倒了一万次，我也会第一万零一次站起来。”曾经的乡野少年如今褪去往日的青涩，以坚持为铠甲，以勇气为利刃，向一个个更高更广阔的赛场昂首踏步前行。